



# 29人状告县政府，县长出庭应诉

## 聊城市中级人民法院审理首例县级政府正职负责人出庭应诉案件

本报聊城4月9日讯(记者 李怀磊 通讯员 王希玉 高世宁) 4月9日上午,聊城市中级人民法院依法公开开庭审理孙某某等29人诉冠县人民政府行政赔偿一案。冠县人民政府县长崔新乐作为行政机关负责人出庭应诉。据悉,这是聊城市首例县级政府正职负责人出庭应诉案件。

因彭楼灌区续建配套节水改造项目建设需要,冠县人民政府在未取得有权机关征收批文的情况下,占用孙某某等29人的承包土地。该占地行为被法院判决确认违法后,原告向法院提起行政赔偿诉讼,要求赔偿土地补偿费、农作物收益、维权费等各项损失共计七百余万元。庭审过程中,该案双方当事人围绕争议焦点进行了两个多小时的质辩,充分发表了各自意见。鉴于案情复杂,法庭宣布该案将择期宣判。

2019年以来,聊城市委从促进全市经济发展大局这一根本点出发,高站位地多次强调“法治环境就是最好的营商环境”、“建设

法治社会,必须首先建设法治政府”,并以加强行政应诉工作为着力点和突破口,积极推进依法行政和法治政府建设。2020年3月18日,中共聊城市委办公室、聊城市人民政府办公室印发《关于进一步加强行政应诉工作的通知》,要求年度内行政机关负责人出庭应诉率要达到100%,主要负责人出庭全覆盖。

聊城中院认真贯彻《通知》要求,在市委、市委政法委的领导下,与市委全面依法治市委员会办公室、市司法局等部门密切协同,通过庭前督促、定期通报、约谈问责等方式,持续推动行政应诉工作。今年第一季度,全市行政机关负责人出庭应诉率达到100%,其中正职负责人出庭应诉占比27.12%。与之相对应的是,行政机关败诉率降至4.4%。

“这次冠县人民政府正职负责人出庭应诉是聊城全面推进行政机关主要负责人出庭全覆盖制度后,行政机关主要负责人出庭应诉的典型代表。”聊城中院党组成员、副院长张晓辉如是说。



聊城中级人民法院审理首例县长出庭应诉行政案件。

### 茌平区对省定贫困村水源地环境实行网格化监管

连日来,茌平区以网格化环境监管为主要抓手,强化日常巡查,突出保护重点,及时发现、消除省定贫困村饮用水水源地各类环境问题隐患,切实保障贫困村饮用水水源地环境安全。

茌平将全区省定贫困村饮用水水源地环境巡查监管责任按照镇(街道)、社区(管区)、村庄三级具体分解,建立责任清单明确到人,形成“责任清晰,分级管理,责任到人”的网格化监管责任体系,并纳入网格化绩效考核,建立贫困村饮用水水源地环境监管责任倒查机制,对监管不力的相关责任单位和责任人,严格按照有关规定进行处理。

### 茌平区杜郎口镇:一枝一叶总关情

南街村贫困户商文领家的院子进行了硬化,北街村贫困户窦玉兰大娘的“心结”终于打开了,后赵村贫困户张礼孝家的水管修好了,胡庄村贫困户胡福贞家院子里的卫生比以前

更干净了……这背后更是在茌平区杜郎口镇27名科级干部遍访贫困户行动最满意的收获。

截至目前,杜郎口镇辖区227户,362人的贫困户科级干部遍访行动已圆满结束。“通过

这次大走访行动我们弥补了精准扶贫工作中的短板,为我镇彻底打赢脱贫攻坚战提供了坚强可靠的有力保障。”该镇分管精准扶贫工作的负责人袁成新告诉记者。(马林文)

### 茌平区杜郎口镇贫困户:我是俺村里的“美容师”

杜郎口镇后赵村的贫困户张礼孝58岁,记者见到他时他正在后赵村的中心大街上打扫卫生。“我是俺村里的‘美容师’,为大家伙打扫卫生我光荣!”张礼孝十分自豪

地说。去年9月份,杜郎口镇人社所给他提供的公益性岗位,使他成了月收入600元的“工薪族”,从而摆脱了贫困的生活。今年春节过后,他家的水管坏了,该镇科级干部

杨昆书记在遍访行动中了解情况后,特事特办,及时让镇水利站的维修人员上门服务,仅用了两个小时的时间就把张礼孝的头疼事解决了。

### 茌平区杜郎口镇科级干部遍访贫困户

连日来,茌平区杜郎口镇开展了科级干部遍访贫困户行动。行动中,该镇合理分配科级干部名额,镇村干部一同随访,每到一户,科级干部都详细地

询问贫困户的家庭状况、身体健康情况,认真查看贫困户档案资料填写情况,询问贫困户对特惠保险和特殊群体救助政策、产业扶贫项目的了解情况。

引导贫困户树立“自强不自卑、期待不等待、依靠不依赖”的思想观念,充分激发贫困户的主观能动性,使他们树立脱贫攻坚的信心。

### 茌平区冯官屯镇贫困户不等不靠学技术脱贫

清晨,收拾完家务活,菜刘村的赵凤芹又开始编起来中国结,看着旁边已经编好的中国结,赵凤芹露出了笑容,干起活来更有劲了。从不懂编织、到成为“行家”,赵凤芹不等不靠,通过

努力走上了脱贫致富的道路。赵凤芹家有四口人,丈夫体格较弱,她本人是肢体重级残疾,儿子要上学,又刚添了一个女儿,没有什么经济收入。2014年,冯官屯

镇政府将赵凤芹一家纳入建档立卡贫困户,从产业、教育、就业等多个方面帮扶。“一定要靠双手脱贫致富。”赵凤芹摒弃“等靠要”思想,在扶贫干部的帮助下,掌握了一门技术。

### 聊城开发区广平乡持续发挥“妇联服务队”在扶贫工作中的作用

开发区广平乡去年创新成立“妇联服务队”以来,持续发挥妇联服务队在脱贫攻坚战中的重要作用,助力贫困群众

养成良好生活习惯。“妇联服务队”由村妇联成员和妇女群众组成,其中大村7人,小村5人,每10天开展一次“双提升”

志愿活动,发动有劳动能力的贫困户参与,协助没有劳动能力的贫困户卫生扫除,提升人居环境。

### 聊城开发区广平乡持续发挥“贫困户互助队”作用

开发区广平乡去年创新成立“贫困户互助队”以来,持续发挥贫困户互助队在脱贫攻坚战中的重要作用,助力贫困群众养成良好生活习

惯。在每村选择有一定劳动能力的贫困户组建互助队,每10天开展一次“互评互查互促”活动,让贫困户在政策知晓、卫生整洁、邻里和睦等

五个方面互相打分,并督促帮助分数较低的及时整改。所得积分可在爱心超市兑换生活用品,切实激发了贫困户内生动力。

### 聊城开发区开展贫困户入户调查

为了全力消除贫困户方面存在的各种问题,彻底消除“两不愁三保障”(饮水)等问题,使各种问题见底清零,全力迎接省市验收评估。近日,开发区对全区贫困户入户调查,全面查找贫困户存在

的短板弱项,对发现的所有问题当天统一汇总,当天反馈,制定详细整改方案,采取果断措施,全力清除,将各种政策落实到实处,坚决高质量打好决战决胜脱贫攻坚战。

### 聊城开发区积分制管理激发内生动力

去年以来,开发区结合本地实际,持续开展了贫困户“争先进、创新颜”活动,全面推行“量化积分评比+爱心众筹流动超市”模式,引导贫困户调动积极性。“争先进、创新颜”活动即积极引导贫困群众,扶贫政策比知晓、讲究卫生比清洁、勤劳致富比收入、邻里

互助比和谐、遵纪守法比诚信;“量化积分评比”即对各贫困户实行月评比,在5大项、14小项、200积分方面予以赋分评比;“爱心众筹流动超市”即爱心众筹平台设立“积分兑换超市”,量化评比的积分可用于兑换米面粮油等生活日用品和种子肥料等生产资料。

### 莘县樱桃园镇:多措并举,决战决胜脱贫攻坚

近期,莘县樱桃园镇召开了决战决胜脱贫攻坚推进会,强调全体党员干部要提高政治站位,坚定信心和决心,多措并举,坚决打赢脱贫攻坚战。

一是认真做好问题排查整改工作。组织全体帮扶干部按照“四看一问一写”的标准遍访贫困户,发现问题立即整改。

二是开展积分制打分情况回头看。对3月份积分较低的贫困户,坚持问题导向,找准补齐工作中的短板,有针对性的制定解决对策。通过深入细致的政策讲解、由内到外的

(黄慧)

### 莘县徐庄镇真情遍访贫困户

连日来,莘县徐庄镇开展了镇、村书记遍访贫困户活动,镇党委书记和各村支部书记,每到一户都按照“两不愁、三保障”要求认真摸排,将遍访对象的贫困原因,劳动力情况,采取的主要措施等搞清楚、弄明白,制定问题清单,限时整改实现问题清零见底,确保贫困户人居环境“双提升”。

走访中,该镇将理论政策讲细讲透,引导贫困群众转变思想观念,理清发展思路,增强脱贫致富的信心和决心,激发加快发展的内生动

力。通过遍访,进一步明白政策落实有哪些问题,脱贫致富有哪些不足,群众具体还有哪些诉求,制约村发展稳定的还有哪些因素等,为下步科学决策提供可行性的意见建议。坚持问题导向,发挥领导干部率先示范作用,对有脱贫能力的贫困户增加资源投入,加强教育培训,增强其自我发展能力;对无法依靠产业就业帮扶脱贫的贫困人口提供兜底保障。同时,努力消除各种不稳定因素,切实把问题化解在基层、解决在萌芽状态。

(曾祥辉)